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AZ UNESCO 1970-1 NEMZETKÖZI NEVELÉSI KONFERENCIÁJA 

. 1970. július 1. és 9. között tartották még a 
Bureau International de l'Education ( B I E ) 

szervezésében kétévenként megrendezésre 
kerülő Nemzetközi Nevelési Konferenciát 
Genfben, amelyet az UNESCO főigazgatója 
hívott össze. A konferencián 87 kormány kép-
viselői vettek részt, további két kormány meg-
figyelőt küldött, ezenkívül az ENSZ hat szerve, 
öt kormányközi szervezet és hat nem kormány-
zati szervezet, képviseltette magát. Összesen 

231 küldött (köztük 13 miniszter és 9 minisz-
terhelyettes) és 30 megfigyelő volt jelen a 
konferencián. 

Az üléseken az UNESCO közgyűlésének 
határozata alapján két'-témát vitattak meg: 
„A lemorzsolódás csökkentése", valamint „Főbb 
irányzatok az oktatásban". A konferencia záró-
jelentéséből ez utóbbi téma anyagából közöl-
jük az „Iskolaszerkezeti kérdések" és „A 
tananyag" című fejezeteket. 

ISKOLASZERKEZETI K É R D É S E K 

29. A küldöttek legnagyobb részének fel-
szólalásából kitűnt, bog)' inkább a rugalmasabb 
szervezeti formák felé haladunk. A különösen 
'merev, régi alakzatok átadják helyüket a 
rugalmasabb formáknak. A Konferencián 
ismertették a megújulásnak ezeket a konkrét 
jeleit, mint az iskoláskor előtti nevelés beol-
vasztását az elemi iskolai oktatásba, további 
középfokú oktatási intézmények létesítését, 
és a középiskola utáni, illetve az egyetemi 
tanulmányokat előkészítő oktatási formák létre-
hozását. 

30. Ezen új létesítményekkel szükségkép-
pen.együtt jár egy új irányítási rendszer kiala-
kítása. Továbbra is fennáll azonban a kérdés, 
hogy kit és milyen területen irányítsanak, 
hogyan és mikor tegyék ezt. 

31. Felismerték annak szükségességét, hogy 
magán az iskolán belül is nagyobb rugalmas-
ságra van szükség. Szó esett a horizontálisan 
osztott iskolák kérdéséről is. Néhány felszó-
laló a „fokozatok nélküli" iskola mellett 
kardoskodott, mások csoportos oktatást java; 
soltak, ahol a tanár a diákok között dolgozik, 
és közös, munkára serkenti őket, ez utóbbi 
jelentős anyagi és munkaerő megtakarítást • 
eredményezne. Ez az új oktatási forma job-
ban aktivizálja a tanulókat, alkalmasabbnak 
tűnik — mind a tanár, mind a diák vonatkozá-
sában — a közösségi szellem erősítésére. 

32. Jelentős hangsúlyt kapott a Konferen-
cián az iskoláskor előtti nevelés kérdése. 
Kifejtették annak szükségességét, hogy min-

den gyermek legyen képes kialakítani szó-
kincsét, megszerezni a beszédkészséget, vala-
mint biztosítsák számukra az- oktatásban és a 
társadalmi életben való részvételhez elenged-
hetetlenül szükséges egyéb tényezőket. 

33. Az általános iskolai oktatás kiterjeszté-
sének kérdése problémaként jelentkezett az 
összes résztvevő küldöttnél. A kérdések nem 
annyira mennyiségi, mint elsősorban minőségi 
szinten vetődtek fel. Sok országban történtek 
kísérletek az alsó fokú oktatásban jelentkező 
problémák megoldására. Néhányan javasol-
ták a csoport-tanítást, mások televíziós okta-
tást ajánlottak, vagy ,a csoportos tanítás 
speciális megoldásait tartották szerencsésnek. 
Az ilyenfajta újítások nyilvánvalóan hatással 
lesznek az oktatás szerkezetére, de az iskolák 
felépítésére is. 

34. A középszintű oktatást vizsgálva kettős 
irányzat volt tapasztalható. Egyrészt törek-
vés arra, hogy megőrizzék a lényegi közös 
vonásokat a különböző iskolatípusok között, 
másrészt olyan igény, hogy nagyobb variációs 
lehetőséget biztosítsanak a felsőbb, oktatásba 
készülők számára; vagy ugyanazon az iskolán 
beiül különböző tanfolyamok létesítésével, 
vagy pedig különböző iskolatípusok létrehozá-
sával. Figyelemre méltó, hogy a középfokú 
oktatás tovább terjed a szakterületek minde-
gyikén — műszaki és mezőgazdasági terüle-
ten — mindazokkal a változtatásokkal, 
amelyek ezzel összefüggenek. 

35. Megállapítást nyert, hogy az összes 
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országbari alapvető változás következett be 
a felsőoktatásban, olyan változás, amely 
befolyással van az intézmények, illetve az 
oktatás szervezetére és szerkezetére, a tan-
anyagra és a végbizonyítványokra. Ez abból 
a tényből fakad, hogy az egyetemeken külö-
nösen, érződik az iskolarendszer nem meg-
felelő volta és a permanens oktatás hiánya. 
Jelenleg az új struktúrák alkalmazásának meg-
felelő módozatait még nem dolgozták ki, az 
úgynevezett „új egyetem" létesítésének kér-
déseit most tanulmányozzák. 

36. A megújulás kétségtelenül a felelősség 
megoszlásánál^ kérdésében a legnagyobb mér-
tékű. Ez jelen pillanatban már nem számít 
új gondolatnak. A legtöbb egyetemen a diá-
koknak és a különböző tanári bizottságok-
nak pusztán tanácsadói szerepük volt. Számos 
országban csak 1968 táján jelentkezett a fiatal-
ság „lázadása", féktelen, ösztönös mozgalma a 

haladásért, ami krízishez vezetett. A „részvé-
tel" alapelve polgárjogot nyert az egyeteme-
ken, és új távlatokat nyitott meg a vezetés-
ből és a felelősségből való részesedés terén. 
Napjainkban a tanárok és diákok képviselői-
nek nem pusztán tanácsadói, hanem aktív 
szerepük van az egyetemeken. 

37. A résztvevők egyöntetűen egyetértettek 
abban, hogy az oktatásnak nem szabad 
befejeződnie az iskolai, illetve az egyetemi 
tanulmányok végeztével. Altalános volt az a 
nézet, hogy a „holtig tanulás" elve elsikkad, 
bár az oktatási hatóságok tisztában vannak e 
kérdés jelentőségével, valamint azzal a ténnyel, 
hogy az ilyen típusú oktatással elejét vehetik 
azoknak a súlyos következményeknek, ame-
lyek esetleg az iskolai és az egyetemi oktatást 
is befolyásolhatják. Az iskola és egyetem, 
valamint az élet kapcsolatát nem lehettovábbra 
is figyelmen kívül hagyni. 

A TANANYAG 

38. Lényeges kérdésként vetődött fél a 
Konferencián a tananyagokkal kapcsolatos 
mennyiségi és minőségi változtatások problé-
mája. Különösen miután tanárok és diákok 
egyaránt észrevették, hogy a tananyagok 
tükrözik a tudomány, a technológia és a 
kultúra fejlődését. 

39. A konferencia úgy vélte, a legnagyobb 
hangsúlyt az oktatás tartalmi részének állandó 
vizsgálatára kell helyezni oly módon, hogy 
valóságos eredményeket érjünk el ezzel. 
Mindenfajta reformnak tükröznie kell az okta-
tás céljainak megértését. Végül, ha az okta-
tást olyan eljárásnak tekinthetjük, amely a 
tudás megszerzésére irányul, más tananyagot 
kell használnunk, mint akkor, ha nevelői 
tevékenységünk a személyiség alakítását vagy 
átalakítását célozza. 

40. A vita során felvetődtek azok a feltéte-
lek, amelyeket figyelembe kell venni a tan-
anyag összeállításánál, vagy fejlesztésénél. 
Ezek —= fontossági sorrendberi —1 a következők 
voltak: a gyermek szükségletei, értelmi, érzelmi 
és fizikai fejlesztése, nemzeti és helyi körül-
mények, a célok közötti választás ésszerűsí-
tése. 

4:1 .'A vita harmadik szakaszában néhány 
küldött felvetette a tudásmennyiség kérdé-
sét. Egyes országok biztosak lehetnek abban, 
hogy náluk nem következik be alapvető válto-
zás, így ezekben az országokban a közgazdá-
szok, a szociológusok és a statisztikusok előre 
meghatározhatják a jövő szükségleteit, és 
ezzel összhangban dolgozhatják ki a nevelési 
terveket is. Néhány országban azonban nem 
lehet előre megjósolni, hogy hová is fejlődik 
a társadalom, egyes esetekben még a társada-
lom alapjait is megkérdőjelezhetik. Ez kihatás-
sal van az oktatásra is. Az egyik küldött felve-

tette, miért van az, hogy az oktatás jelentős 
szerepet kap a politikában, és a politika az 
oktatás minden szintjén megtalálható. Egyes 
országoknak szembe kell nézniük azzal a 
kérdéssel, hógy a tudás olyan képességekkel 
ruházza-e fel az egyént, amelyekkel részt tud 
venni a termelésben, vagy a tudás pusztán 
csak az egyén boldogságát szolgálja-e. Mint 
az egyik küldött nagyon helyesen rámutatott, 
e kérdés rendkívül fontos és akik az egyéni 
boldogság elméletét támogatták, nem vádol-
hatók meg „könnyelműséggel". Nem csupán 
a társadalmi tiltakozás hulláma vetette fél 
élesen e kérdést. A boldogság fogalma a XVI I I . 
század filozófiájának kulcskérdése, az 1789-es 
forradalom eszmevilágának élesztője volt. 

42. Az egyensúly megteremtése érdekében 
szükségesnek látszik egy általános alapoktatás 
megteremtése, amelynek tartalmát a modern 
tudományok fejlődésének megfelelően kell 
állandóan korrigálni. Az ilyen oktatás érzé-
kenyen reagál mindenféle' információra, legyen 
az tudományos, társadalmi vagy gazdasági, 
ha az eszközként használható fel a képzés-
ben. A jelenlevők megállapították, hogy a 
merev tantervek végül azt eredményezik, 
hogy az egyén böráönébekeriil ann;ikutudás-
nak, amelyet ezekből magára szedhetett. 

43. Éppen ezért az oktatás megindult abba 
az irányba, hogy a kötelezően előírt tananyag 
mellett a diákok — értelmi szintjüknek meg-
felelően — választhassanak bizonyos tárgya-
kat. Ily módon a diáknak lehetősége nyílik 
arra, hogy ne csak pusztán befogadja az infor-
mációt, hanem választhat, mit akar tanulni. 
Vigyázni kell azonban, hogy elkerüljük a 
tanulók túlterhelését, ami egyébként a mai 
oktatás egyik igen komoly .hibája. 

44. Az oktatás boldogító vagy .hatékony 
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voltának nyilvánvaló ellentmondására vilá-
gított rá és bizonyos megoldást is ad E D G Á R 

Fatjkr, aki kijelentette: „Maga az aktív 
megértés, a mások által kidolgozott tudomá-
nyokkal váló asszimilálódás mind a termé-
kenység elemeit hordozza. A legfontosabb az, 
hogy ne felejtkezzünk meg az ésszerű és az 
irracionáb's kombinációjának hasznos és egy-
ben kellemes voltáról, ami megelégedettség 
érzését kelti az egyénben. Jelenti ez a szemé-
lyiség minden összetevőjének érvényesülését 
— az emlékezetét és a képzeletét, az elméleti 
és gyakorlati érzékét, az értelmét és az érzé-
sét". 

45. Milyen tanterveket kellene kidolgozni? 
E téren három irányzat érvényesül. Az egyik 
a központi tanterv, mely az, egész országra 
érvényes. Ennek két előnye van. Az egyik: 
a tanárok könnyebben működhetnek együtt a 
munka megszervezésében és a kutatásokban, 
a másik; a tanulók bizonyítványai azonos 
tudásértékeket tükröznek és könnyen változ-
tathatnak iskolát. A Konferencia felhívta a 
figyelmet az egyes népek kulturális, vallási és 
faji kisebbségeinek önálló értékeire, amelyeket 
szintén figyelembe kell venni egy országos 

A NEVELÉSTÖRTÉNETI 

Az MTA Pedagógiai Bizottsága nevelés-
történeti albizottságának 1971. június 2-i 
ülésén Orosz Lajos tanszékvezető egyetemi 
docens tartott vitaindító előadást „A nevelés-
történet tanításának problémái az egyetemeken" 
címmel. 

Az előadó a témakört elsősorban az úgyne-
vezett „tanárszakosok" képzésével összefüg-
gésben elemezte. A pedagógia-szakosok képzé-
sében véleménye szerint a neveléstörténet 
tanítása a jelenlegi keretek között jól megold-
ható. Legfeljebb arra lehetne gondolni: nem 
kellene-e a képzést differenciálni és a peda-
gógia-szakosok nevelésén belül az új nevelés-
történész-generáció speciális képzésével töb-
bet törődni. 

A neveléstörténetet ma a tanárképzésben 
egy féléven keresztül heti 2 órában tanítják 
a tudományegyetemeken és a Budapesti 
Műszaki Egyetem mérnöktanári szakán. Ennél 
nagyobb az óraszám a BME műszaki tanári 
szakán. A Marx Károly Közgazdaságtudomá-
nyi Egyetem tanári szakán viszont mégszün-
tették a tárgy előadását:'a hallgatóknak csak 
vizsgázniuk kell a kijelölt neveléstörténeti 

„ la i 

A neveléselmélet és a didaktika óraszámát 
(egy-egy félév, heti 2—2 óra) figyelembe véve, 
a neveléstörténet óraszámának növelése irreá-
lisnak látszik. Az előadó szerint nem is az 
óraszám növelése a legfontosabb, hanem a 
pedagógiai tárgyak történeti szemléletű fel-
dolgozása. A neveléselmélet és a didaktika 

érvényű tanterv kidolgozásánál. Egy következő 
típus a decentralizált tanterv. Ezeknél mind 
a tanterv részletes kidolgozása, mind az 
alkalmazandó módszerek az iskola vezetőjé-
nek belátására vannak bízva. A harmadik 
tendencia a funkcionálisan determinált tan-
terv irányába hat. Ezeknél az országos szinten 
kidolgozott pedagógiai alapelveket a helyi 
oktatásügyi hatóságok olvasztják be a terü-
leti tantervbe. 

46. Ha már rendelkezésre áll a tanterv és 
a megfelelő pedagógiai eljárások rendszere, 
hátra van még a számonkérés problémája. 
A Konferencia résztvevői nem felejtkeztek 
meg erről a kérdésről. Általános vélemény 
szerint szükség van a számonkérésre, az ellenőr-
zésre. A vizsgák jelenleg alkalmazott rendszere 
azonban sajnálatos hatást gyakorol a diákokra, 
de magára a tantervekre is. Néhány felszólaló 
kifejtette, hogy a diákok a jelenleg fennálló 
vizsgarendszerek áldozatainak tartják magu-
kat. A tanulóknak azt is látniuk kell, hogy 
mit tudnak, nem csak azt, hogy mit nem. 
Hogy ezt elérhessük, megfelelő fejlődést kell 
elérnünk az iskolák egész munkájának értéke-
lése terén is. ' 

ALBIZOTTSÁG ÜLÉSE 

problémáit nemcsak logikailag-rendszertanilag, 
hanem történetileg kell megközelítenünk. A 
történeti és a logikai-rendszertani kifejtés 
között ugyanis nincs merev ellentét, hanem 
dialektikus kölcsönhatás van: bármely nevelés-
elméleti problémát logikailag is élésebben, rend-
szertanilag is világosabb okfejtéssel tárgyal-
hatunk, ha történeti felbukkanásának konkrét 
viszonylatait is bemutatjuk, ha fejlődésének 
körülményeit és azt a módot is vizsgáljuk, 
ahogyan egyes korok pedagógusai az illető 
problémát megközelítették. A mai kérdések 
eme történeti megközelítése elengedhetetlen 
éppen a tárgy világosabb, tudományosabb 
kifejtése érdekében, de természetesen nem 
helyettesítheti — mint sokan gondolják — a 
neveléstörténet külön tárgyként való feldolgo-
zását. 

Abban a kérdésben, hogy a pedagógiai tár-
gyak oktatását a neveléstörténettel kezdjük-e, 
vagy végezzük, az előadó az utóbbi megoldás 
mellett foglal állást. Nézete szerint az első 
út azért nem járható, mert abban az esetben 
fennáll az a veszély, hogy az idő rövidsége 
miatt a mai problémák előzményeit szellem-
történeti módszerekkel nyomozzuk, továbbá 
a neveléstörténeti tényeket a hallgatók meg-
felelő pedagógiai szemlélet híján nem tudják 
helyesen értelmezni. 

Á neveléstörténeti oktatás tartalmával kap-
csolatban az előadó három kérdéssel foglal-
kozik: 

1. A neveléstörténeti kutatás és oktatás problé-
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